



# ОТ ДРЕВНИХ СТОЙБИЩ ДО ПЕРВЫХ ГОРОДОВ

## Мастерские: как начинались ремёсла на белгородчине

Белгородская земля сохранила много остатков древних мастерских, это тоже археологические памятники. Самые древние – кремнёвые мастерские. Здесь люди обрабатывали природный камень **кремь**. Из него они делали орудия труда и оружие, наконечники копий и стрел, ножи и другие нужные для хозяйства вещи.

В селе Костёнки Воронежской области, где обнаружили несколько десятков стоянок древних людей, археологи столкнулись с загадкой: кремнёвые орудия труда они нашли, а вот залежи самого кремня – нет! Где люди его брали?

Оказывается, в окрестностях современных Валук, в районе среднего течения реки Оскол, были богатые природные залежи кремня. Получается, что древние умельцы проделывали путь в 130–150 километров, чтобы добыть материал для изготовления орудий труда и оружия, и уносили его на берега Дона!

**Не путайте кремь с кремнием!** Кремний – это химическое вещество, из которого состоит большая часть земной коры, глина, песок и различные минералы. Кремь – это минерал, в составе которого есть кремний и разные химические элементы (железо, марганец и другие). Кремь – камень твёрдый, потому из него делали наконечники стрел и копий. А ещё с его помощью можно высекал огонь, поэтому из него изготавливали первые «зажигалки» – **огнива** и **кресала**. Это свойство кремня столетия спустя использовали в первых огнестрельных ружьях: с помощью кремнёвых замков высекали искру, которая поджигала пороховой заряд.



Эти образцы кремня археологи нашли недалеко от Валук



В краеведческом музее Волоконовского района можно увидеть, как выглядел древний горн для выплавки металла

Мастерские, где применялся огонь, устраивали за пределами жилых посёлков. Даже в старину люди понимали, что пожар может погубить всё живое вокруг. А без огня невозможно обрабатывать изделия из металлов и делать различные сплавы.

В районе современного села Ютановка Волоконовского района археологи нашли несколько мастерских для обработки металла. Это место назвали **пунктом древней металлургии**.

Здесь хорошо сохранились **железоделательные горны** (печи для получения железа из руды) и другие сооружения. Ютановские мастерские – это самый крупный металлургический центр VIII–IX веков в Восточной Европе!

Ютановское городище археологи нашли в 20-е годы прошлого века. Поначалу учёные и не догадывались, что под землёй спрятан настоящий клад – старинные мастерские. Найти их десятилетия спустя помогли... кроты! Во время рытья подземных ходов они выбрасывали на поверхность землю вперемешку с железной рудой. Это заинтересовало учёных, и они начали раскопки в этой местности. Сейчас Ютановское городище, селище и пункт древней металлургии находятся под охраной государства.



Макет Ютановского пункта древней металлургии в краеведческом музее Волоконовского района

## Курганы: чем выше – тем ближе к богам

В полях, на лугах и на возвышенных местах Белгородчины можно заметить небольшие холмики земли. Сейчас большинство из них распаханы и почти не видны невооружённым глазом. Это тоже древние археологические памятники – курганы, кладбища древних народов.

**Курган** – это погребальное сооружение, искусственный холм над могилой из земли или камней. Возводили их так: сначала в земле копали погребальную яму, затем хоронили умершего и сверху насыпали холм земли.

В нашем крае большинство курганов появилось в бронзовом веке.

Под курганами хоронили не всех жителей племени. Возвести такой могиль-

Некоторые курганы насыпали скифские племена в I тысячелетии до нашей эры. Трудно себе представить, как они выглядели, ведь сейчас высота большинства курганов едва превышает один метр! Один из самых высоких курганов на Белгородчине, расположенный около села Верхопенья Ивнянского района, имеет высоту около восьми метров. Средний диаметр насыпей курганов в нашем крае – 30–40 метров.

ник было нелегко. Приходилось насыпать десятки кубических метров земли вручную, без каких-либо технических средств. Этим занимались все члены семьи, иногда рабы и слуги, в течение нескольких дней. Поэтому возможность соорудить курганный могильный памятник была не у каждого человека. Более того, считалось, что чем выше курган, тем быстрее душа умершего встретится с богами. Человек, который при жизни занимал высокое положение, и в потустороннем мире должен быстрее возвыситься. Потому и курган ему полагался самый высокий.

Возводили курганы и славянские племена. У села Хотмыжск Борисовского района археологи нашли курганный могильник северян. Он состоит из более десятка земляных насыпей диаметром около 10 метров и высотой около метра. Раскопав один из курганов, археологи узнали, что древние славяне, жившие в окрестностях современного Хотмыжска, своих покойников сжигали, а останки хоронили под насыпью в глиняных сосудах.

Курганы разных археологических культур раскинулись по всей территории современной Белгородской области. Только профессиональный археолог может отличить обычный холм от древнего кургана.



### Об этих и других ранних вехах истории Белгородской земли можно прочесть в книге «Белгородские древности»

Купить книгу по минимальной цене можно в Издательском доме «Мир Белогорья» (г. Белгород, пр. Славы, 100, по будням с 9:00 до 18:00) или на сайте [www.podpiska31.ru](http://www.podpiska31.ru).

Также книгу продают в газетных киосках и у других распространителей. Звоните по телефону **(4722) 32-02-74** – мы расскажем, как и где купить книгу, а также поможем с бесплатной доставкой.

**375**  
рублей  
(при покупке  
в редакции)

